

监管“扶一把”，共享单车方能骑行更远



中国新闻名专栏一

本报评论员 韩福超

据1月17日《人民日报》报道,日前深圳市交通运输委员会发布《关于鼓励规范互联网自行车服务的若干意见(征求意见稿)》,规定了互联网自行车的发展定位、政企职责划分、企业准入要求及运营规范、市民行为规范、违规行为处罚等方面的内容。

这份征求意见稿明确了企业的责任,包括主动做好服务配套设施的完善,建立专门的团队及路外车辆维保服务点,做好车辆日常维护保养以及停放秩序的管理,建立信用管理制度督促用户文明用车、规范停车等。同时,宣示了政府部门的职责,比如规定交通运输行政管理部门负责组织编制全市自行车道规划,做好自行车停放秩序的区域设置等,做好自行车停放秩序的执法管理等——政府部门及时出手,明确划分自身在互联网自行车发展中的责任义务,体现出主动引导新兴行业发展的责任担当。

这就需要监管部门能够与时俱进,因势利导,只要有利于经济社会发展、能给人民群众带来福祉,就应主动扶一把、拉一把,为其提供宽松的环境和足够的发展空间。

方法必须与时俱进。同时也要避免“手伸得太长”,终究还是要让市场的归市场,来自政府的引导和管理不可越位。

吐槽“春节审判”,更像一场群体狂欢

吴迪

有人关心总是好事,不必“脑补”亲友们并不存在的恶意,更无需将之视为“世故”。

2017年的第一首神曲,比往年来得要早一些——日前,一首名为《春节自救指南》的歌曲横扫朋友圈,这首被称为“春节回家·舌战群魔·自我救赎·必备良药”的歌曲,在不少年轻人听来,简直是应对七大姑八大婆“春节审判”的法宝,甚至有人呼吁希望能在央视春晚晚上听到它。(见1月18日《深圳晚报》)



“恐年族”

据新华社报道,春节的脚步越来越近,过年原本是家人团聚、美满和睦的美好时刻,却因为人情消费、攀比之风,让不少年轻人沦为“恐年族”——给亲朋好友家孩子压岁钱、孝敬父母长辈红包、与好友聚会玩乐……过个年,钱包“受伤”,脾胃“受累”。

关注“暂停雾霾预报”背后的舆论关切

毛建国

由于公众看到或者怀疑雾霾预报可以人为操控,才表示了关切。平息公众焦虑,需确保实事求是,不给弄虚作假任何空间。

以往,曾发生过同一时间里,气象台发布橙黄色预警,而应急办则发布空气重污染红色预警的尴尬。两个版本的预报预警,对应的发布单位、发布流程、发布标准等不尽相同,一定程度上造成了公众认知的混乱,也给相关部门工作造成了被动。

只要雾霾依然严重,公众就必然会持续关注相关预警,预报,稍有“不对劲”就会产生各种各样的联想。在雾霾预报中,人们最关心的是预报是否准确,有没有公信力,有人担心,公众对于雾霾的重视,未必就会倒逼预报精确,甚至有可能产生弄虚作假。比如,去年陕西西安市长安区空气质量监测站采样器“戴口罩”导致数据异常事件,引发舆论关注。这样的弄虚作假,是仅此一家吗?

（上接第1版）

这100多年全人类的共同愿望,就是和平与发展。然而,这项任务至今远远没有完成。我们要顺应时代,接过历史接力棒,继续在和平与发展的马拉松赛道上奋勇向前。

昔日见证了印度支那和平问题最后宣言的通过,见证了冷战期间两大对峙阵营国家领导人首次和解会议,见证了伊朗核、叙利亚等热点问题对话和谈判。历史和现实给我们的启迪是:沟通协商是化解分歧的有效之策,政治谈判是解决冲突的根本之道。只要怀有真诚愿望,秉持足够善意,展现政治智慧,再大的冲突都能化解,再厚的坚冰都能打破。

公平赤字等问题也客观存在。这些是前进中的问题,我们要正视并设法解决,但不能因噎废食。我们要从历史中汲取智慧。历史学家早就断言,经济快速发展使社会变革成为必然,经济发展易获支持,而社会变革常遭抵制。我们不能因此踟躇不前,而要砥砺前行。我们也要从现实中寻找答案。2008年爆发的国际金融危机启示我们,引导经济全球化健康发展,需要加强协调、完善治理,推动建设一个开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化,既要做大蛋糕,更要分好蛋糕,着力解决公平赤字问题。

中国人始终认为,世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。面向未来,很多人关心中国的政策走向,国际社会也有很多议论。在这里,我给大家一个明确的回答。

宇宙只有一个地球,人类只有一个家园。霍金先生提出关于“平行宇宙”的猜想,希望在地球之外找到第二个人类得以安身立命的星球。这个愿望什么时候才能实现还是个未知数。到目前为止,地球是人类唯一赖以生存的家园,珍爱和呵护地球是人类唯一选择。瑞士联邦大厦穹顶上刻着拉丁文铭文“人为我,我为人人”,我们要为当代人着想,还要为子孙后代负责。

“法者,治之端也”。在日内瓦,各国以联合国宪章为基础,就政治安全、贸易发展、社会人权、科技卫生、劳工产权、文化体育等领域达成了一系列国际公约和法律文书。法律的生命在于付诸实施,各国负有责任维护国际法治权威,依法行使权利,善意履行义务。法律的生命也在于公平正义,各国和国际司法机构应该确保国际法平等统一适用,不能搞双重标准,不能“合则用、不合则弃”,真正做到“无偏无党,王道荡荡”。

去年9月,二十国集团领导人杭州峰会聚焦全球治理等重大问题,通过《创新增长蓝图》,首次将发展问题纳入全球宏观政策框架,并制定了行动计划。

中国从一个大国迈向世界第二大经济体,靠的不是对外军事扩张和殖民掠夺,而是人民勤劳、维护和平。中国将始终不渝走和平发展道路。无论中国发展到哪一步,中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围。历史已经并将继续证明这一点。

让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的期待,也是我们这一代政治家应有的担当。中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享。

坚持绿色发展,建设一个清洁美丽的世界。人与自然共生共存,伤害自然最终将伤害人类。空气、水、土壤、蓝天等自然资源用之不竭、之难续,工业化创造了前所未有的物质财富,也产生了难以弥补的生态创伤。我们不能吃祖宗饭、断子孙路,用破坏性方式搞发展。绿水青山就是金山银山。我们应该遵循天人合一、道法自然的理念,寻求永续发展之路。

坚持交流合作,建设一个共同繁荣的世界。发展是第一要务,适用于各国。各国要同舟共济,而不是以邻为壑。各国特别是主要经济体要加强宏观经济政策协调,兼顾当前和长远,着力解决深层次问题。要抓住新一轮科技革命和产业变革的历史性机遇,转变经济发展方式,坚持创新驱动,进一步发挥社会生产力,释放社会创造力。要维护世界贸易组织规则,支持开放、透明、包容、非歧视性的多边贸易体制,构建开放型世界经济。如果搞贸易保护主义,画地为牢,损人不利己。

中国坚持走符合本国国情的绿色发展道路,始终把人民权利放在首位,不断推进和保护人权,中国解决了13亿人口的温饱问题,让7亿多人口摆脱贫困,这是对世界人权事业的重大贡献。